



国际城市群长三角榜上有“名”

沪苏浙皖四地代表共话提升城市群影响力

作为世界第六大城市群,长三角城市群是世界了解中国、走近中国的窗口。这里是创新活力的开放热土,也是底蕴悠长的梦里江南,孕育了举世瞩目的自然风光、人文风情和发展风貌。

如何优化资源,加强合作,合力提升长三角城市群的国际影响力,协同讲好中国对外开放的故事?今年两会,沪苏浙皖四地的全国人大代表,从一个名城、一湾名湖、一群名家、一座名山,一起说开去。



沪 泉云 全国人大代表、上海市黄浦区委书记
“联盟九地享誉国内国际的网红地不胜枚举,今年将聚焦扩内需促消费,联动开展中心城区购物节,加强跨境商圈联动,共同建设品质消费城区。”



苏 杜小刚 全国人大代表、江苏省无锡市委书记
“为了这湾太湖水,无锡人费尽了心思。我们有对标华盛顿湖区的底气,去打造一个‘科产城人融合’的世界级创新湖区、产业湖区、生态湖区和宜居湖区。”



浙 张兵 全国人大代表、浙江省嘉兴市委书记
“嘉兴正大力弘扬伟大建党精神和红船精神,传承发扬名人文化,弘扬‘勤善和美、勇猛精进’新时代嘉兴人文精神,加快建设共同富裕典范城市 and 社会主义现代化先行市。”



皖 凌云 全国人大代表、安徽省黄山市委书记
“随着黄山深度融入长三角一体化发展,正以黄山和徽州两个顶流IP,以一座世界名山的高度、历史名城的厚度,与国际对话、向全球邀约,展现长三角城市群和中国的形象。”

名城 强强联手跨域合作

南京路、外滩、淮海中路、新天地、豫园……地处上海市中心城区,黄浦拥有世界级一流商圈,加上外滩金融集聚带影响力凸显,国际时尚之都、亚洲演艺之都加持,黄浦的国际能级不断提升。全国人大代表、上海市黄浦区委书记泉云直言,作为与长三角地域并不接壤的中心城区,黄浦一直在思考,如何通过功能上的优势互补、辐射联动,在更好服务长三角一体化发展中提升国际影响力,关键是“立足黄浦,着眼长三角,放眼国际舞台”。

泉云代表介绍,去年,由黄浦区牵头,联合南京、苏州、杭州、宁波、合肥、无锡、南通等长三角全部8个GDP万亿级城市,组建了长三角主要城市中心城区高质量发展联盟。“目的就是希望通过合作体制机制的创新,各扬所长、交流互鉴、协同发力,不断提高资源配置效率和全球资源吸纳能力,加快提升长三角世界级城市群的整体功能。”

“南京路步行街、南京新街口、苏州观前街、杭州湖滨、合肥天鹅湖商圈……联盟九地享誉国内国际的网红地不胜枚举,今年将聚焦扩内需促消费,联动开展中心城区购物节,加强跨境商圈联动,共同建设品质消费城区。”泉云代表强调,长三角历史底蕴深厚,百年传承老字号是共同的文化记忆,去年联盟发布五大振兴老字号品牌行动,今年还将推动老字号品牌一体化创新发展,鼓励支持经典老字号品牌跨界跨区域合作,不断提升品牌活力和影响力。

“未来,我们将依托联盟全新平台,继续主动发挥黄浦区区位优势、功能优势、开放优势和底蕴优势,加快推动长三角金融服务、专业服务、文旅旅联动、时尚产业四个一体化发展,打造更多有显示度、有引领性、有示范效应的标志性平台、项目、活动,充分发挥‘领头雁矩阵’的领飞示范作用,持续提升城区核心竞争力和国际影响力。”在泉云代表的描述里,一个强强联手的“名城”正在长三角跃升,将在国际舞台闪耀发璀璨的光芒。

名湖 世界湖区科创动能

投资超100亿元治理太湖!今年2月,太湖治理14年之后,江苏省无锡市宣布。全国人大代表、江苏省无锡市委书记杜小刚感慨,太湖是长三角重要湖泊之一,无锡人对太湖“情有独钟”,市歌是“太湖美”,科创带以“太湖”命名,灵山胜境、拈花湾小镇、鼋头渚、红沙湾……太湖的每一个角落,都是无锡人的“心头宝”。

“为了这湾太湖水,无锡人费尽了心思。”杜小刚代表直言,2007年太湖蓝藻水危机爆发,深深触痛了无锡人,14年来无锡在太湖治理上可谓倾尽全力,投入达757亿元,累计打捞蓝藻总量1800万吨,占全太湖打捞量的90%以上。新一轮治水攻坚战上,无锡将在排污口排查整治、涉磷企业调查整治、城乡有机废弃物处理利用示范区建设、重大工程项目建设等4个方面持续发力。“我们有一年接着一年干,一任接着一任干的坚定与执着,始终坚持生态优先、绿色发展,坚持问题导向、系统谋划。”他说。

今年的农历新年第一会上,无锡喊出了“全面打造世界级湖区”的目标。

“目前世界比较知名的综合型世界级湖区有日内瓦湖、华盛顿湖和西湖,其中华盛顿湖以优越的生态环境、浓厚的科研氛围、高精尖的产业集群闻名遐迩。”这是杜小刚代表心中“世界级湖区”的样本,也是无锡想要对标的典范。

如今的太湖湾地区,拥有无锡市90%的省部级科研院所、90%以上的生态旅游资源、70%的高层次人才、60%的科技公共服务平台和34.3%的高新技术产业产值。“我们有对标华盛顿湖区的底气,去打造一个‘科产城人融合’的世界级创新湖区、产业湖区、生态湖区和宜居湖区。”杜小刚代表直言,但与“世界级”的目标相比,无锡在科研创新、人才层次上还有一定的差距。“太湖湾科创带的‘创新’,不再是无锡以往擅长的应用创新,而是向我们曾经的短板‘源头’创新发起了攻关,这不仅是支撑太湖湾科技创新带高水平建设与高质量发展的关键,也是无锡未来发展的重要动能。”

名家 江南底蕴地嘉人兴

“天下才子,半出江南,江南才子,嘉兴为甚。”提起嘉兴的名人名家,全国人大代表、浙江省嘉兴市委书记张兵倍感骄傲。在《中国大百科全书》记载的1800名全国名家中,嘉兴占了80余人,清代浙江共出进士2800多人,嘉兴就有695人,近现代以来,涌现出王国维、茅盾、丰子恺、陈省身、程开甲、褚辅成、沈钧儒、徐志摩、金庸等一大批享誉世界的名家大师,可谓人文璀璨、风华绝代。

一条运河连通千年文脉,一座古城积淀文化底蕴,秀水泱泱承载红船行稳致远……张兵代表介绍,作为国家历史文化名城,嘉兴有7000多年文明史、2500多年文字记载史和近1800年建城史,嘉兴的马家浜文化被誉为江南文化的源头,京杭大运河穿境而过。源远流长的历史文化,润泽着代代嘉禾儿女,孕育了无数江南名人。

“地嘉人兴,如今人才更是嘉兴创新发展的密码。”张兵代表直言,作为红船启航地,嘉兴正大力弘扬伟大建党精神和红船精神,传承发扬名人文化,弘扬“勤善和美、勇猛精进”的新时代嘉兴人文精神,谱写“以文化人、以人兴城”的新篇章,加快建设共同富裕典范城市 and 社会主义现代化先行市。

目前,嘉兴已集聚浙江清华长三角研究院、浙江中科应用技术研究院、浙江大学海宁国际校区、中电科南湖研究院、南湖实验室等一大批高能级创新载体,入选“科创中国”创新枢纽城市,荣获浙江省首批“科技创新鼎”。

嘉兴将全面融入长三角一体化发展作为高质量发展的首位战略。张兵代表介绍,嘉兴深化长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区建设,全面展开虹桥国际开放枢纽金南翼建设,打造长三角一体化发展新增长极,聚焦“长三角核心区枢纽型中心城市、面向未来的创新活力新城、国际化品质的江南水乡文化名城、活力开放的高质量发展的示范地”这四大功能定位,努力把嘉兴建设成为长三角核心区、杭州湾北岸一颗强劲活跃的璀璨明珠”。

名山 世界高度对话全球

“来时迎客松,别时杨柳依,冬奥会鸟巢上空的一场璀璨焰火,似乎是与世界的一次黄山之约。”全国人大代表、安徽省黄山市委书记凌云介绍,随着黄山深度融入长三角一体化发展,正以黄山和徽州两个顶流IP,以一座世界名山的高度、历史名城的厚度,与国际对话、向全球邀约,展现长三角城市群和中国的形象。

凌云代表直言,黄山是长三角的名胜、中国的名片、世界的名山,拥有诸多世界级文化旅游资源。黄山因山而闻名,这座以奇松、怪石、云海、温泉等景观闻名于世的大山,堪比《雪人奇缘》中千峰奇秀的梦幻仙境,更是《阿凡达》哈里路亚山的灵感之源;新安江合韵千年,犹如一条闪闪发亮的银练,展现了“人行明镜中,鸟度屏风里”的东方美学;西递宏村列入世界文化遗产,粉墙黛瓦马头墙、回廊挂落格窗,掩映在青山绿水间,像打翻了砚台的古墨,映衬出一川烟雨、万家灯火。“黄山正以全球视野、国际标准,深化‘创意黄山 美在徽州’城市品牌全球推广。”

“我们与长三角城市开展联合推介,站在黄山之巅发出声音,提升长三角城市群国际影响力。”凌云代表介绍,黄山与上海结成“山海盟誓”、加入“万里茶道”精品线路。长三角也为区域生态环境共保联治树立样板:新安江模式是全国首个跨省流域生态补偿机制试点,在全国10个流域、15个省份推开,成为我国生态文明制度重大创新。作为长三角地区重要水源地,每年向下游千岛湖输送70亿立方米干净水、占年均入湖水量70%。

“在大开放的新时代,长三角要以国际视野和全球眼光,通过中国语境和中国叙事,打通走向国际的文化‘条形码’。”凌云代表说,黄山走进联合国总部举办系列推介活动,黄山、齐云山与瑞士少女峰、雪朗峰结为姐妹山,牵手27个国际友好城市、友好交流城市、友好交流景区,成为中国对外开放的缩影。“这不仅为推动长三角一体化发展提供强大内生动力,更有助于塑造长三角城市群品牌,增强国际影响力和认同感。”

本报记者 范洁 毛丽君